

Вера

Архимандрит Лука (Ионов)

СТРАШНЫЙ СУД

— Сегодня мы рассмотрим эсхатологическую тему о последних временах. В Символе веры на каждой Литургии мы слышим о «воскресении мёртвых и жизни будущего века», но не только слышим — мы верим в реальность этого. В церкви не бывает пустых или случайных вещей, и, если это утверждение вошло в неё с первых дней существования, оно важно и для нас, ныне живущих.

— Первое пришествие Христа было совершено в кротости и смирении. Второе будет во славе. Дела людей будут испытаны и взвешены.

— Идея последнего или страшно-го (именно своей окончательностью в определении посмертной судьбы душ) суда Божьего так или иначе присутствует во многих традициях, есть немало интерпретаций этого будущего, в том числе и огромное число еретических.

— В откровении Иоанна Богослова, известном как «Апокалипсис», изложены истины духовные, имеющие лишь некоторую проекцию на

наш мир. Видение ему было в тяжёлое для апостола время изгнания и утеснения на острове Патмос.

— Часть откровений относится непосредственно к первому, раннему периоду христианства (по сути, это его послание к ряду опекаемых церквей в Малой Азии). Вместе с тем, многое из сказанного им относится к тому, что происходит и будет происходить с церковью до конца времён.

— Ангелы церкви в откровении — это предстоятели.

— В «Апокалипсисе» много символики. Цифрами увлекаться не надо: так, наиболее часто встречающиеся цифры 7 и 1000 суть знаки полноты явления. В то же время это не просто аллегория, а то, что апостол сумел изложить о предстоящих судьбах как отдельного человека, так и церкви в целом.

— «Последние времена» не где-то впереди. Они реально начались сразу с приходом Христа. В те времена моры, глады и войны были не менее страшные, чем теперь, и

жизнь человека того времени была тяжёлой и опасной. В этом — полнота церкви, история которой не разбивается на этапы, а существует в единой целостности.

— Времена и сроки конца времён Бог положил в Своей власти. В разные эпохи находились люди, на которых Слово Божие разрасталось, и «последние дни» отодвигались. До конца ещё может быть далеко: апостольская проповедь не завершена, проповедование Евангелия должно быть оказано всякой твари, чтобы каждый сделал свой выбор, зная Христа — либо с Ним собирает, либо без Него расточает.

Весьма показательна поговорка: пока гром не грянет, мужик не перекрестится.

Или пример Ниневии: Господь, по святости нескольких людей, пощадил её, хотя жители продолжали грешить, и просуществовала она ещё двести лет, а в конце всё-таки была уничтожена.

— Последний день зависит не от числа, а от качества, от духовного состояния людей. Последний день это неместимость Духа Святаго. Преподобный Серафим Саровский вопрошал: а, может, Господь и третье тысячелетие потерпит?

Главное — стали ли люди плотью. Ведь отчего попущен был Потоп? Люди не могли вместить несколько благодати, наступил полный разрыв между человеком и Богом. Даже когда мы вплотную прибли-

зимся к этому рубежу, когда настанет час Антихриста, дано будет людям ещё три с половиной года, чтобы эти, последние люди земли определились, с кем они — со Христом, и их души будут освещаться, с дьяволом — и они будут уноситься во тьму.

— Важно, что в Апокалипсисе Иоанн видел Сына человеческого, явившегося в славе. Не кого-то, а именно Христа, первенца из умерших, воскресших для будущего века. Так и каждому из нас предстоит воскреснуть — либо в славе, то есть в светлом образе, либо в осуждении, во мраке греха. Каждый явится на суд в конкретном обличье и одеянии.

— Хотя воскресение относится к вечности, наступает оно постепенно, ещё при этой жизни. Отцы считали, что, если человек в своей земной жизни не воспринял благодати, его участь ТАМ — под большим вопросом.

— Из мёртвых воскреснет душа каждого человека. Но помочь уже здесь восставать другим она может, только если сама начнёт восставать.

— Хилиазм — это заблуждение. Тысячелетнее царствование христиан, согласно еп. Аверкию, это указание не на какой-то календарный срок, а на факт полноты. Этот факт относится ко всему периоду проповеди Евангелия вплоть до Второго пришествия. Истинное царство

христиан, то есть Церковь, то умаляется, то восстает. Сейчас период подъёма: обновление храмов и душ. Вроде бы откуда этому и взяться-то, вроде бы всё исчерпано и истреблено... ан, нет, Бог даёт!

— Апостол Павел: бедный я человек, если только в этой жизни надеюсь на Христа! Чем тогда я отличаюсь от язычника, который тоже молится своим божкам, чтобы устроить здешнее, земное бытие?

— После воскресения земля тоже будет другая. Душе будут даны силы, чтобы «по памяти» собрать элементы своего тела, в котором она предстанет на страшный суд. Тело будет по форме такое, в каком его застала смерть, но, конечно, по свойствам, совершенно иное — пример Христа воскресшего и явившегося апостолам во плоти, но плоти иной.

— Молчание — одна из тайн будущего века, открывшегося Иоанну. Просветлённый разум души ТАМ не нуждается в звуке, язык в обычном понимании ему уже не будет нужен. Не будет и времени — ни прошлого, ни будущего — и человек станет сопричастным будущему веку. И тем не менее, земля в чём-то останется похожей на нашу: у Иоанна просматривается проекция на землю.

— Когда в откровении говорится об источниках воды и вообще о водах, то это указание на благодать. Повреждение источников воды

означает загрязнение христианства, возникновение внутри него сект и ересей, слияние последних с оккультными течениями. Святые отцы резко осуждали эти явления. А сейчас мы как раз видим снова размывание границ.

— В девятой главе Апокалипсиса мы встречаем упоминание об «апокалипсической саранче», которой мы наказываемся. Речь идёт о том, чему мы сейчас становимся свидетелями: многие люди, целые сообщества людей хотят повредить и обществу, и церкви, и друг другу. Они и есть «саранча», послушная духам злобы. Иной раз вроде бы и собрались во имя Христа, выдвигаем разные идеи, а на выходе — зло. Главное — надо быть со Святым Духом, войти в подлинное церковное понимание — одного этого достаточно, что противостоять «саранче» и не стать ею.

— Вопрос: благодать не может пребывать в грязной душе и теле,.... Как же она действует по отношению к грешникам? Каков механизм синергии?

Ответ: благодать ведёт к осиянию души, неполнота благодати — к её частичному просвещению... а, может быть, и ни к чему. Получается: благодать может совершенно не входить, не вмещаться в душу (она как бы придушена), тем не менее, просвещение души происходит.

— Тварь осуетилась и повредилась, потому что вслед за челове-

ком лишилась Духа божия, который должен был прийти к ней и ко всему миру через человека. Но не пришёл в силу грехопадения. Как это произошло? Пример директора предприятия, который получил зарплату для своих работников, но раздать не смог. То есть деньги-то есть, они выделены, а работники голодают. Возник в Адаме сгусток тьмы, а затем и в нём самом, и от него повсюду — духовный голод.

— Человек реально меняется под действием Духа, как бы переходит в иной мир, приобретает свойства ТОГО мира, который вовсе не далеко от нас, и неизмеримо более реален, чем ЭТОТ, наш мир. Когда апостол Пётр шёл по водам, глядя на Христа (то есть в прямом присутствии Божьем), он был изменённым, то есть не плотским. Но когда он же отвлёкся, потерял концентрацию, снова стал плотским, оттолкнул от себя благодать — начал тонуть. Отсюда задача: а) не терять сосредоточенности (непрестанная молитва); б) всеми силами души удерживать благодать.

— С падением человека уменьшилось здоровье мироздания. Там же, где Дух присутствует, например, в старцах, там и звери служат людям, как когда-то Адаму (лев и отец Герасим). Звери нападают не по злобе, а от страха, который вызван их повреждением. Твари агрессивны по-разному, но святые и ядовитых змей гладили, как ручных. Для обу-

здания агрессивности зверей нужна святость, а её-то и нет.

— Благодать — это полнота, она одна и та же всегда — в первые времена и в последние. Их хаоса, через сосредоточение жизнь человека сводится к Христу.

— О войнах. Воюя между собой, языческие племена задабривали через своих идолов бесов — игра в шахматы, когда и чёрными и белыми фигурами-людьми играют падшие духи. Интересная трактовка войн!

Все великие войны возникли, когда хотели перевести религиозное сознание людей в другое русло (идеологическое, националистическое и т.п.).

— О святых. В первые века Церковь не торопилась с канонизацией. Сначала ждали, умерло поколение, лично знавшее старца. И только, если он незримо, но явно продолжал участвовать в жизни Церкви, являть силу Божию, его канонизировали.

Что касается царской семьи, то было много явлений их участия в жизни многих людей в разных частях света. И ещё: надо различать два периода их жизни: первый — пока они были у власти; второй — когда они стали мучениками, жили с Евангелием в руках, и были зверски убиты. Бог свидетель — быть может их вера тогда и перешла из интеллектуальной в реальную, духовную жизнь.

— О старцах. Церковь — это земная икона божества, в которой хранится вся полнота. Можно прожить и без старцев, ведь мы знаем, что надо делать и как... но не делаем! Старцы к чему призывают? К осуществлению в жизни заповедей и непрерывной молитве. Мы же и один-единственный день полностью посвятить Богу не в состоянии.

У Фёдора Ушакова был наставник, старец. Он обязательно появляется (посылается Богом), когда сам человек исполнять минимум.

— Романовы были обречены. Они клялись в двух вещах: что признают существование патриарха и что наследовать должен первенец. Пётр и то и другое предал. Романовы прекратились. Русских среди императриц больше не было. Разрушение механизма престолонаследия повлекло за собой накопление исторических ошибок, пропитавших всю их политику, всю жизнь.

— Церковь — это собрание святых, людей, исполненных Духа. Святые есть сред и нас, хотя их не видно, они в рассеянии, среди молящихся в храмах. Наличие старцев — проводников и учителей высокой духовности — определяется не внешними причинами, а тем, есть ли в данном поколении люди, готовые воспринять непрерывную молитву.

— Социальное положение, будь то светское или церковное, ниче-

го не определяет. Апостол Пётр был женат (иначе откуда бы у него взялась тёща), и тем не менее на нём, на этом камне Христос основал Церковь Свою. Среди мирян было много высокодуховных и почитаемых церковью святых: благочестивые цари, купцы, полководцы. Здесь важно, чего сам человек ищет: непрерывного предстояния Богу, или чего-то ещё?

— О закулисе. Она могущественна, спору нет. Но ведь существует не только земная власть, но и небесная, духовная. Власть Духа. Она несравненно выше первой. Главное, чтобы люди хотели её применить. Она больше денег, и от денег не зависит.

— Об Антихристе. В последние времена святые обязательно будут, и они Антихристу неподвластны. Антихрист будет править в местах скопления людей, святые же окажутся на периферии, в зоне изоляции, бедности, страданий. Выбор будет такой: или сдаться на милость (отрекись от Христа), или умирай!

В «золотом миллиарде» видим не цифру, а опять-таки число полноты, качество душ — 1000 умножить на 1000.

Оргоружию можно противостоять только в храме призыванием Духа Святого и изменением себя. Жизнь наша тогда действительно меняется, становится светлее, а область зла, где благодать отсут-

ствуует и господствуют духи тьмы (а с ними и «закулиса» и её оружие), сужается.

Мы ещё не в рассеянии, ещё можем свободно собираться. Пока ещё у нас есть корабль-церковь (из Деяний апостолов: когда корабль апостола Павла разбился и спасались по двое-трое на досках — аналогия с последними временами и островками).

— О России: святые отцы предсказывали, что в России будут правители, которых Антихрист «будет опасаться». Следовательно, именно здесь будет ему противодействие в духе.

— О церкви: как институт и организационная форма, она однажды должна прекратиться, но как сообщество в рассеянии — останется до конца времён, «и врата ада не одолеют её».

— О миссии. Нам надо сделать хоть что-то. Пробивать кокон нечувствия бесполезно. И не по силам. Это дело Божье. Наша задача как проводников воли Его — привлечь внимание язычника, как младенца — погремушкой, к духовным истинам, духовному миру. Сатана

тоже никого силком не тянет — это не в его силах, он искушает, манит, соблазняет.

Специально жизнь свою ухудшать, подгоняя её под некие надуманные образцы уединения, подвига и т.п., не нужно. Каждому даны свои таланты, определён свой путь и свои средства привлечения благодати. Сергей Радонежский спасался в глуши грубым крестьянским трудом, но был к этому подготовлен; современный человек, привыкший к интеллектуальной работе и городской жизни, должен трудиться Богу на своём естественном поприще. Как говорится, где родился, там и сгодился. Времена меняются только внешне — компьютер, как орудие труда, по сути ничем не отличается от молотка — сам по себе, без человека он ни к чему не годен.

Знания и образование тоже нельзя игнорировать: Василий Великий считал вредным отвергать языческую культуру, коль скоро она даёт возможность развитию ума и лучшему осмыслению христианских истин.